

Тайгар Е. Т.

**Отдел информации
Президента Российской Федерации**

СООБЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

25 февраля 1992 года

ТЕМЫ ДНЯ

В митингах в Москве 23 февраля участвовало 15 тысяч человек. 10 тысяч сотрудников МВД следили за порядком, 21 из них получил травмы

По данным МВД России в массовых мероприятиях в Москве 23 февраля приняло участие 15 тысяч человек. В акциях на площади Маяковского и Тверской улице приняло участие около 10 тысяч человек.

В воскресенье с 11 часов 15 минут в течение часа у центрального входа в ЦПКиО имени Горького проходил митинг с участием до 150 представителей Русской партии национального возрождения, которые провели митинг. На нем выступил сопредседатель партии В.Иванов. Была принята резолюция с требованиями отставки мэра города Москвы Гавриила Попова, привлечения экс-президента СССР Михаила Горбачева к уголовной ответственности за развал Советского Союза, а также сохранения единой армии и флота.

С 12.50 в течение 30 минут на площади Коммуны членами Русской партии был проведен митинг с участием около 100 человек, на котором выступили председатель Русской партии В.Корчагин, ответственный секретарь Славянской партии Ф.Москаленко. Они подвергли критике политику Правительства России.

С 16 часов 25 минут в течение 10 минут у здания Главного Командования Вооруженных Сил СНГ на Арбатской площади прошел митинг с участием около 2 тысяч человек. На нем выступили лидер Российской коммунистической рабочей партии Виктор Ампилов и бывший кандидат на пост Президента России генерал Альберт Макашов. Они выразили благодарность за участие в акции и призвали всех граждан провести 17 марта митинг по случаю годовщины референдума, на котором большинство граждан страны высказалось за единый СССР.

Как сообщает МВД России, в обеспечении общественного порядка 23 февраля было задействовано около 10 тысяч работников органов внутренних дел. В ходе конфликта между митингующими и милицией на Тверской улице 21 сотрудник МВД получил травмы различной степени. Всем пострадавшим была оказана медицинская помощь. Госпитализированных нет.

Россия становится партнером НАТО

10 марта в Брюсселе предполагается принять "план конкретных действий" по развитию "практического сотрудничества" между Россией и НАТО. В тот же день все страны-члены СНГ будут приняты в недавно созданный Совет сотрудничества НАТО. Об этом сообщил 24 февраля на встрече с журналистами после своей встречи с генеральным секретарем НАТО Манфредом Вернером Министр иностранных дел России А.Козырев.

"Партнерство, о приверженности которому заявили НАТО и Россия, становится реальностью", - заявил Манфред Вернер. В качестве примера такого партнерства он назвал организацию по инициативе НАТО семинара по проблемам конверсии с участием представителей деловых кругов из России и других республик СНГ. На семинаре будут рассмотрены возможные совместные проекты в этой области. Другая сфера сотрудничества, о которой упомянул генеральный секретарь НАТО, касается "участия военных в демократических структурах".

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИИ

МИД России за отправку батальона в Югославию, но у военных и парламентариев есть сомнения

Со стороны Совета Безопасности ООН России сделано предложение направить в Югославию свой контингент, который бы вошел в состав сил по поддержанию мира. Как сказал представитель МИД России Юрий Дерябин, в конкретном плане речь идет об усиленном батальоне.

В МИД России, как явствует из слов дипломата, "очень удовлетворены" принятой СБ ООН резолюцией об отправке "голубых касок" в Югославию. Но вопрос об участии в операции российских военнослужащих пока нельзя считать решенным. Как указал Ю.Дерябин, внешнеполитическое ведомство России поддерживает это предложение, "но есть определенные сомнения среди военных и парламентариев".

Анатолий Чубайс предполагает, что массовая приватизация в России произойдет в марте

Председатель Госкомимущества Российской Федерации А.Чубайс предсказал, что массовая приватизация в России произойдет в марте, когда на конкурсы и аукционы поступят десятки тысяч магазинов и мелких предприятий. Выступая 24 февраля в парламенте России на заседании "Круглого стола по вопросам приватизации", он назвал безвозмездную передачу предприятий в собственность трудовым коллективам "экономическим тупиком, губельным для экономических перспектив России". Чубайс высказался за сохранение госсобственности лишь "в море частной", считая, что только это сделает государственные предприятия эффективными.

* * *

Создано российское Министерство внешних экономических связей

Указом Президента России Б.Ельцина Комитет внешнеэкономических связей при Министерстве иностранных дел Российской Федерации преобразован в Министерство внешних экономических связей Российской Федерации.

Министром внешних экономических связей назначен Петр Авен. Ему предписывается в двухнедельный срок представить в Правительство России предложения по вопросам, связанным с организацией Министерства.

* * *

Члены СНГ не могут конкурировать с Россией на международных рынках вооружений

Ни один из членов СНГ, кроме Российской Федерации, не может играть серьезной роли на международных рынках вооружений, так как до 90% всех научно-исследовательских и конструкторских разработок в оборонной промышленности производятся на территории России, сказал в ходе состоявшейся в Москве пресс-конференции, Министр экономики Российской Федерации А.Нечаев. Другие республики, по его словам, "в

лучшем случае могут продать что-нибудь из оружия, находящегося на их территории". Министр сообщил, что при продаже вооружений Россия "открыта для новых партнеров, хотя и не собирается забывать традиционно сотрудничавших с ней в этой сфере стран". В первую очередь, по его словам, речь идет о государствах Восточной Европы и Вьетнаме.

Андрей Нечаев отметил, что в настоящий момент "внимательно изучается" сделанное Тайванем предложение о закупке вооружений в России. При этом проводятся консультации с КНР. Министр считает, что не исключена возможность выхода России и на западноевропейские рынки оружия. В частности, Германия может приобрести самолеты МИГ-29.

РЕГИОНЫ РОССИИ

В Чечне образовано оппозиционное движение "Даймохк" (Отечество)

В Чечне образовано новое общественно-политическое движение "Даймохк" (Отечество), объявившее себя конструктивной оппозицией существующему в Чеченской Республике режиму. Движение объединяет представителей творческой и технической интеллигенции республики, бывших депутатов разогнанного Верховного Совета Чечено-Ингушетии, представлявших в нем демократическую фракцию. Избран координационный Совет движения.

В планах движения, программа которого будет принята на съезде в марте, - проведение демократических выборов нового парламента республики, проведение общенародного референдума об институте президентства и статусе республики.

О ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

Заявление движения "Военные за демократию"

Координационный совет движения "Военные за демократию" опроверг появившееся в некоторых средствах массовой информации сообщение о том, что эта организация намеревалась участвовать "в манифестации красно-коричневых" 23 февраля. В заявлении

координационного совета говорится, что движение "Военные за демократию" является коллективным членом Демократической России и не имеет ничего общего с коммунистическими и национал-патриотическими организациями, в которые усиленно втягивают военнослужащих.

В ГОСУДАРСТВАХ СНГ

АЗЕРБАЙДЖАН

Азербайджан отзывает солдат-азербайджанцев на Родину для "дальнейшего прохождения службы"

В расположенных в Кыргызстане гарнизонах получена телеграмма министерства обороны Азербайджана, в которой солдатам-азербайджанцам предписывается вернуться для дальнейшего прохождения службы на родину. В ряде войсковых частей, дислоцированных в Кыргызстане, телеграмму приняли к исполнению.

* * *

В НАГОРНОМ КАРАБАХЕ

Нагорный Карабах: еще 19 убитых

Как сообщили в МВД Азербайджана, в ночь на 24 февраля армянские вооруженные формирования в Нагорном Карабахе подвергли ракетно-артиллерийским обстрелам азербайджанские города Шуша, Ходжалы, а также приграничные с Карабахом райцентр Тер-Тер (Мир-Башир), село Тодан Горанбойского (Шаумяновского) района и село Умудлу Агдамского района.

В Шуше, по которому, как сообщили в местном отделении милиции, было выпущено свыше 100 реактивных осколочно-фугасных снарядов с установки "Град", три человека погибли, двое ранены. В селе Тодан погибли трое, 12 ранены. В Тер-Тере - один человек убит, еще один пропал без вести.

Азербайджанские источники сообщают также о продолжающихся боях в приграничных с Арменией Кубатлинском и Лачинском районах Азербайджана. В местных отделах внутренних дел вновь утверждают, что

нападавших армян поддерживают части дислоцированной в Армении 7-й армии Вооруженных сил СНГ.

Источники в Армении, а также в Генштабе объединенных Вооруженных сил СНГ опровергают, как утверждения об атаках вооруженных армянских формирований на приграничные районы Азербайджана, так и участие военнослужащих в боевых действиях.

* * *

Между тем, источники в Армении сообщают о не менее 10 погибших, в том числе двух военнослужащих степанакертского полка, и 40 раненых, среди которых 10 военнослужащих, в результате ракетно-артиллерийского обстрела 23 февраля административного центра Карабаха - Степанакерта (Ханкенди). По городу со стороны Шушы выпущено 150 реактивных осколочно-фугасных снарядов с установки "Град", 5 ракет "Алазань", 14 артиллерийских снарядов. На территорию 366 мотострелкового полка Вооруженных сил СНГ попало 80 снарядов.

Как сообщили из Степанакерта утром в понедельник, в ночь на 24 февраля город не обстреливался. Более половины зданий и жилых домов в Степанакерте частично или полностью разрушены.

* * *

Солдаты СНГ гибнут в Карабахе

1 солдат убит, 10 военнослужащих, среди них 2 офицера, тяжело ранены в результате обстрела азербайджанской стороны полка СНГ в столице Нагорного Карабаха Степанакерте, сообщает информцентр "Лут". На территорию полка попали примерно 80 ракетных снарядов установки "Град". Солдаты требуют от командования части мер по пресечению обстрелов. Военное командование СНГ заявило протест Азербайджану.

Тем временем обстрел города продолжается. Ко второй половине дня в Степанакерте 10 человек убиты и десятки ранены. В городе бушуют пожары.

АРМЕНИЯ

Армянские силы пытаются прорвать корridor к Карабаху

По сообщению официальных азербайджанских источников, армянские силы пытаются прорвать корridor к Нагорному Карабаху. Идут бои в Кубатлинском, Лачинском, Зангеланском, Физулинском районах Азербайджана. По сообщению пресс-центра МВД Азербайджана, в ночь с 22 на 23 февраля наиболее ожесточенные бои шли в Кубатлинском районе. По мнению заместителя министра МВД Азербайджана Рамиза Мамедова, армянская сторона при поддержке войск СНГ пытается прорвать корridor к Карабаху именно в этом приграничном районе Азербайджана. Согласно последним сводкам Баку оттуда, продвижение армянских сил остановлено.

Официальные лица в Баку расценивают начатое в субботу со стороны Армении наступление по всей линии государственной границы с Азербайджаном как прямую агрессию, осуществляемую при содействии войск, подчиненных генералитету СНГ.

Пресс-секретарь президента Муталибова объяснил это тем, что Азербайджан оказался в числе государств, желающих иметь собственную армию, чем вызвал недовольство генералитета во главе с Шапошниковым.

* * *

*** В Ереване сессия Верховного Совета Армении планирует обсудить пакет документов, связанных с реализацией новой экономической политики республики в условиях рынка.

* * *

Открылась новая авиалиния Ереван-Лос-Анджелес

Со вчерашнего дня жители Армении могут летать в США, минуя Москву. Это стало возможным с открытием новой воздушной линии Ереван-Лос-Анджелес (с промежуточными посадками в Софии и Нью-Йорке). Билет в один конец стоит 850 долларов.

*ГРУЗИЯ***В Абхазии взорван еще один железнодорожный мост**

Еще один мост взорван 23 февраля на территории Абхазии. На сей раз в Очамчирском районе. Злоумышленники с места преступления скрылись.

На минувшей неделе в Абхазии было взорвано еще два моста. Последний из них - в ночь с четверга на пятницу близ Сухуми. тогда в реку упали шесть товарных вагонов.

Предполагают, что эти террористические акты осуществляют сторонники отстраненного от власти президента Грузии Звиада Гамсахурди.

*КАЗАХСТАН***Начался обмен заключенными между ИТУ России и Кыргызстана**

Начался обмен заключенными между исправительно-трудовыми учреждениями Кыргызстана и России. Инициатором акции стало МВД России, учтя многочисленные просьбы обитателей ИТУ. Первые 60 заключенных-кыргызстанцев переведены из российских "зон" досиживать срок поближе к дому. На родину отправлено полтора десятка заключенных-россиян. Несколько сотен осужденных ожидают своей очереди на подобный обмен.

* * *

*** Премьер-министр Казахстана Сергей Терещенко вылетел с официальным визитом в Китай.

*МОЛДОВА***Мошану: "Парламент Молдовы в нынешнем составе проработает максимум год"**

Верховный Совет Молдовы в нынешнем составе проработает максимум год, заявил в понедельник, выступая по национальному радио, председатель парламента Александр Мошану. Он считает, что после

принятия новой конституции Молдовы будут созданы законодательные условия для "повышения профессионального уровня парламента".

* * *

Пресс-бюро МВД Молдовы сообщает о новых столкновениях в Приднестровье

Столкновения между гвардейцами Приднестровской республики и работниками полиции Молдовы зарегистрированы, по данным пресс-бюро МВД Молдовы, в прошедшие выходные дни в Приднестровье. В распространенном 24 февраля заявлении пресс-бюро сообщается, что "группа вооруженных гвардейцев напала на сотрудника дубоссарского райотдела полиции, отобрала у него табельное оружие и захватила транспортные средства". Кроме того, в заявлении утверждается, что в ночь с 22 на 23 февраля группа вооруженных гвардейцев Приднестровья под угрозой применения оружия отобрала два бронезиelta у полицейских на посту, расположенном на мосту через реку Днестр.

* * *

На военные расходы Приднестровская республика выделяет 320 миллионов рублей

Приднестровская республика утвердила военный бюджет на 1992 год в размере 320 миллионов рублей. Об этом сообщила, ссылаясь на свои источники в Приднестровье, орган парламента Молдовы газета "Сфатул цэри".

45 миллионов выделяется на содержание батальона "Днестр", 36 - на оплату казаков и 49 миллионов - на заработную плату республиканской гвардии. На создание разведывательной и контрразведывательной служб выделяется 18 миллионов рублей, сообщает газета, предназначена для закупки оружия.

В случае открытия боевых действий предусматривается механизм введения чрезвычайного бюджета в 556 миллионов рублей.

ТАДЖИКИСТАН

*** Вице-президент Таджикистана Назрулло Дустов вылетит в Ленинадскую область, где проведет встречи с руководителями и трудовыми коллективами. Будут обсуждаться, в частности, вопросы, связанные с предстоящей 3 марта сессией парламента Таджикистана.

УКРАИНА

Генеральный секретарь НАТО удовлетворен визитом в Киев

23 февраля завершился 2-дневный визит на Украину генерального секретаря НАТО Манфреда Вернера. В Киеве беседовал с президентом Украины Леонидом Кравчуком, председателем постоянной комиссии парламента по иностранным делам Дмитрием Павлычко.

"Считаю, что это великолепное начало наших взаимоотношений, - заявил Вернер. - НАТО уважает независимость Украины и со своей стороны будет способствовать ее вступлению в мировую семью народов".

Цель нынешнего визита - установление контактов с Украиной и приглашение присоединиться к созданному в декабре прошлого года координационному совету Северо-Атлантического союза, подчеркнул Вернер. Во время встреч с украинскими руководителями он предложил строить сотрудничество по трем основным направлениям: обмен информацией, консультации в области безопасности, совместные разработки оборонительных концепций.

Манфред Вернер выразил удовлетворение позицией Украины в отношении стратегического и тактического ядерного оружия, которая заключается в том, что республика стремится от них избавиться и стать безъядерной державой. Что касается договора о сокращении обычных вооружений в Европе, он заявил, что необходимо его скорее ратифицировать с некоторыми коррективами, связанными с происшедшими изменениями.

Генеральный секретарь НАТО отметил, что его организация не считает ни Советскую Армию, ни армию новых независимых государств своими противниками. Скорее речь идет о сотрудничестве и партнерстве.

Он сказал, что с удовлетворением узнал о том, что уже 50% тактического оружия вывезено с территории Украины. В свою очередь НАТО планирует сократить свое тактическое ядерное оружие на 80 процентов.

Манфред Вернер пригласил Леонида Кравчука посетить штаб-квартиру НАТО в Брюсселе, а министров иностранных дел и обороны принять участие в предстоящих конференциях их коллег из НАТО.

В ГОСУДАРСТВАХ ПРИБАЛТИКИ

Анатолий Горбунов об отношениях Латвии с Россией

Основная проблема латвийско-российских отношений заключается в выводе с территории республики частей и подразделений армии бывшего СССР, заявил Председатель Верховного Совета Латвии А.Горбунов по возвращении из Стасбурга. В этом французском городе он выступил на конференции глав парламентов европейских стран. По словам Горбунова, "если Россия намерена участвовать в международных европейских организациях, ее руководство должно считаться с тем, что действия РФ будут анализироваться и соответственно расцениваться международной общественностью".

* * *

*** В Таллинне планируется военный парад по случаю Дня независимости Эстонии.